

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ



СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА

№ 9 / 2016



ХАНТЫ-МАНСИЙСКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ - ЮГРА



SSOPIR.RU

НАША ЦЕЛЬ —
СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ КАЖДОМУ!



РАБОТА НАД ОШИБКАМИ



БЕЛОУСОВА Н.А.

заведующий отделением социальной адаптации несовершеннолетних и молодежи бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа — Югры «Центр социальной помощи семье и детям «Зазеркалье», г. Сургут

Защита прав каждого ребенка, формирование в РФ системы, обеспечивающей реагирование на их нарушение, определены ключевыми принципами Национальной стратегии в интересах детей в РФ на 2012–2017 гг., утвержденной Указом Президента РФ от 1 июня 2012 г. № 761.

За последние годы преступность несовершеннолетних в России существенно возросла. В государственном докладе о положении детей и семей, имеющих детей, в РФ Министерства труда и социальной защиты РФ по итогам 2014 г. рост подростковой преступности отмечен в 12 субъектах РФ.

Первопричина антиобщественного поведения несовершеннолетних — совокупность объективных и субъективных факторов, обуславливающих неспособность адаптироваться к конкретным жизненным условиям.

Как показывает статистика, именно в семье в 85–90 % случаев в отношении детей совершаются преступления родителями или близкими родственниками, вследствие чего возникают проблемы социализации подростков.

Так, по данным Управления Министерства внутренних дел России по городу Сургуту на январь 2015 г., отмечается рост рецидивов правонарушений среди несовершеннолетних, который составил порядка 14–16 % (по сравнению с аналогичным периодом 2014 г.). Возросло число семей, в отношении которых

вынесены постановления территориальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации г. Сургута по причине совершения несовершеннолетними асоциальных поступков (в 2015 г. в 1,5 раза по сравнению с 2014 г.).

Основными причинами совершения несовершеннолетними повторных правонарушений и преступлений является асоциальное поведение родителей, отсутствие должного контроля за поведением детей, отсутствие активной жизненной позиции у несовершеннолетних и членов их семей.

В бюджетном учреждении ХМАО — Югры «Центр социальной помощи семье и детям «Зазеркалье» (далее — учреждение) используется эффективная практика профилактики рецидивов правонарушений несовершеннолетних, преступивших закон.

С 2012 г. и по настоящее время в учреждении реализуется технология «Работа над ошибками», актуальность которой заключается в осуществлении комплексно-ориентированного подхода к решению проблем несовершеннолетних, преступивших закон, несовершеннолетних в отношении



которых совершено преступление, в том числе с привлечением в процесс социальной адаптации всех членов семьи и социального окружения; в практической возможности занятости подростков в возрасте 14–17 лет, приобретении несовершеннолетними, преступившими закон, первого трудового опыта (с оформлением трудовой книжки).

Технология нацелена на профилактику рецидивов правонарушений несовершеннолетних, преступивших закон, и решает задачи профилактики безнадзорности и социально опасного поведения несовершеннолетних, преступивших закон, оказания социальной помощи и поддержки несовершеннолетним, в отношении которых совершено преступление, укрепления детско-родительских взаимоотношений, совершенствования межведомственного взаимодействия и привлечения социальных партнеров к решению проблем целевой группы.

В ходе реабилитационно-адаптационного процесса разрабатываются и реализуются индивидуальные программы предоставления социальных услуг, в которых запланирована психологическая поддержка, социально-правовая помощь, психологическая и педагогическая коррекция, социальный патронаж семей целевой группы. На основании первичной информации о семье и несовершеннолетнем, поступившей из организации и учреждений системы профилактики, специалисты учреждения организуют визитирование в семью по месту проживания, направляют необходимые запросы в учреждения системы профилактики, осуществляют взаимодействие с социальными партнерами, после чего для постановки предварительного «социального диагноза» проводится первичная диагностика. По результатам первичной диагностики разрабатывается и реализуется индивидуальная программа предоставления социальных услуг (далее — ИППСУ). По завершению сроков реализации ИППСУ проводится анализ проделанной работы. При положительных изменениях ситуации в семье выносится решение о завершении ИППСУ. Если положительные изменения в семье не произошли, то принимается решение о дальнейшей работе с семьей (корректировка ИППСУ, пролонгирование).

Профилактический процесс включает информационно-просветительскую работу с несовершеннолетними и их семьями. Совместно со специалистами организаций и уч-

реждений системы профилактики проводятся семинары-практикумы, родительские собрания, круглые столы, мастер-классы, интерактивные игры, тренинги; организуется работа с несовершеннолетними в помещении, дружественном детям.

Особое внимание в данном направлении уделяется профилактике совершения правонарушений несовершеннолетними в летний период, так как именно в летний период у большей части подростков не организован досуг. В связи с этим в 2012–2013 гг. на базе учреждения были проведены 5 оздоровительно-трудовых смен для 71 подростка, состоящего на учете в органах полиции. По итогам реализации оздоровительно-трудовых смен на основе проведенного диагностического исследования выявлено, что у 91 % подростков улучшилось психоэмоциональное состояние, у 83 % подростков определена положительная динамика показателей социально-психологического здоровья, у 78 % несовершеннолетних расширилось информационное представление о возможностях получения профессионального образования и реализации своих способностей в автономном округе и за его пределами.

В период реализации технологии «Работа над ошибками» в 2012–2013 гг. была организована работа в отношении 141 несовершеннолетнего целевой группы, положительная реабилитация была достигнута у 30 человек, что составило 21 % от общего количества несовершеннолетних; в 2014–2015 гг. организована работа в отношении 425 несовершеннолетних, положительная реабилитация была достигнута у 36 % несовершеннолетних; в настоящее время в учреждении на социальном обслуживании состоят 48 несовершеннолетних, преступивших закон. Отмечается снижение количества несовершеннолетних, которые состоят на социальном обслуживании именно по причине совершения ими правонарушений.

В семьях, где родители выражают заинтересованность в судьбе детей, выполняют рекомендации специалистов, подростки повторных правонарушений за отчетный период не совершали.

Таким образом, полученные результаты подтверждают эффективность технологии «Работа над ошибками» по профилактике рецидивов правонарушений несовершеннолетних, преступивших закон.